

学习贯彻党的十九届五中全会精神

21. 怎样理解健全以创新能力、质量、实效、贡献为导向的科技人才评价体系？

人才评价体系对于科技人才的培养、选拔、使用具有重要导向作用。《建议》强调：“健全以创新能力、质量、实效、贡献为导向的科技人才评价体系。”这对于充分调动科技人才积极性主动性创造性、促进科技人才潜心研究和创新、推动实现创新驱动发展具有关键性作用。对此，需要从以下3个方面深入理解和全面贯彻。

第一，遵循科研规律和创新发展需要，推动科技人才评价转向创新能力、质量、实效、贡献导向。实践表明，评价体系具有指挥棒和风向标作用，评价什么就得到什么。长期以来，我国科技人才评价体系存在评价标准不科学、评价社会化程度不高等问题，项目及经费、论文数量、专利数量、获奖层级等量化指标占比较大，“唯论文、唯帽子、唯职称、唯学历、唯奖项”的情况突出。导致常常出现这样的现象：专利数量多，但质量差、市场接受程度低；论文数量多，但原创性少，“跟班式”研究多；等等。需要完善以坚守学术诚信为基础，以创新能力、质量、实效、贡献为导向，有效发挥同行、用户、市场、社会等多元评价主体作用的科技人才评价体系，有效反映科技成果的原创性、科学价值、经济价值、社会效益。

第二，建立与科技活动属性相适应，按照创新能力、质量、实效、贡献导向分类设置的人才评价体系。可按照“干什么评什么”的原则，分类设置指标体系并建立相应的动态调整机制，鼓励科技人才在不同领域、不同岗位作出贡献，避免对不同学科领域、不同成长阶段的科技人才“一把尺子量到底”。对基础研究人才，宜以同行学术评价为主，强化国际同行评价，着重评价其提出和解决重大科学问题的原创能力、成果的科学价值、学术水平和影响等。对应用研究和技术开发人才，宜突出市场评价，着重评价其技术创新与集成能力，取得的自主知识产权和重大技术突破、成果转化实效、对产业发展的实际贡献等。对从事社会公益研究、科技管理服务和实验技术的人才，宜强化用户和社会评价，重在评价考核工作实效、服务质量、支持能力。同时，对各类人才还需要突出品德评价，加强对科研人员科学精神、科学伦理、职业道德的评价考核。

第三，适应调整优化评价体系导向的要求，改进科技人才评价配套方式方法。一是优化评价周期。宜尊重不同类型科技人才成长发展规律，科学合理设置评价考核周期，注重过程评价和结果评价、短期评价和长期评价相结合，突出中长期目标导向，克服评价考核过于频繁倾向。可适当延长对基础研究人才、青年人才等评价考核周期，鼓励持续研究和长期积累。二是畅通评价渠道。进一步打破户籍、地域、所有制、身份、人事关系等限制，畅通非公有制经济组织、社会组织 and 新兴职业等领域科技人才申报评价渠道。三是减轻人才负担。宜简化评价程序，优化评价流程，避免多头、频繁、重复评价人才。坚持公平公正公开，提高评价质量和公信力，建立评价专家责任和信誉制度，实施退出和问责机制。

近年来，我们党和国家在科技人才评价体系改革方面已经做了大量工作。比如，国家重点研发计划已不再将论文、专利、头衔等情况作为申报项目的限制性条件；国家自然科学基金项目申请和评审实行代表作评价制度，代表性论著上限由10篇减为5篇；国家科技奖励评价中强调突出实际贡献，淡化“帽子”、“奖项”作用，不再填报是否曾获得省部级奖等内容。科技人才评价政策涉及科技、教育、人社、财政等多部门，高校、科研院所、企业等多主体，要按照《建议》要求，进一步增强改革的系统性、整体性、协同性，加强部门、地方统筹协调，推动科技人才评价改革落实、落细、落准，真正见到实效，从而不断增强科技人才获得感。

（据《党的十九届五中全会〈建议〉学习辅导百问》）

太钢电气公司

推动党史学习教育入脑入心

本报讯（通讯员 王晓红）太钢电气公司认真学习领会习近平总书记关于学习党史的重要论述，坚持把开展党史学习教育作为一项重大政治任务，精心谋划、开局动员、力求实效，引导党员干部学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

快速进行动员部署。该公司紧密结合单位党的建设和生产经营管理实际，及时制定具体方案，提出总体要求、规定学习内容、明确工作职责、细化教育措施，通过学习教育力求增强党性修养，并努力从工作作风、工作效率上体现出来。该公司在两级班子成员和副科级以上管理人员党史学习教育动员会上强调，学党史是为了“居安思危，回顾艰辛，拓展思维，创新方法”，是为了“激发我们的党员干部挑战自我、追求卓越”，要求各党支部切实担负主体责任、增强执行意识，保证党史学习教育各项工作落实落细，同时要带领党员们结合实际启发思考，在学习党史中增进履职的信心和干劲。

全年计划多形式抓经常。第一时间成立党史学习教育领导小组，明确党总支书记第一责任

人职责、班子成员“一岗双责”、党群综合科抓好组织、各党支部抓好落实的四级责任。将党史学习教育同中国共产党成立100周年庆祝活动贯通起来，细化学习内容，制定具体学习安排。通过创先争优、网络学习、主题党（团）日、专题辅导、红色基地教育、“党史学习知识问答”等多种形式，组织开展立体式的学习，督促持续学、系统学、深入学。坚持学史与实践相结合，广泛开展“我为群众办实事”“献一计”活动，围绕建设成为区域最具竞争力的维检中心开展建言献策、为基层解难题，并鼓励机关党员干部积极投身生产检修一线，服务好基层。

稳步推进生产经营开新局。面对异常繁重的生产检修任务，各级党组织、全体党员在党史学习教育促进生产经营建设中，表现出勇挑重担、担当作为，吃苦在前、享受在后的电气精神，变压器、电机、非晶三个经营单元都出色完成了各项任务，1—5月份经营业绩创近年来新高，使职工群众感受到了党史学习教育带来的新变化新成效。



图片新闻

为庆祝中国共产党成立100周年，更好传承红色基因，讴歌新时代、记录新气象，近日，太钢代县矿业公司开展“童心向党，筑梦启航”书画、作文、微视频等征集活动，100多件洋溢着纯真童趣的作品充分展现少年儿童积极向上和爱党爱祖国的精神风貌。 王振华 摄

太钢现场5S管理首期培训班开班

本报讯（通讯员 康玉梅）近日，由太钢教培中心举办的第一期太钢现场5S管理培训班正式开班。来自太钢热连轧厂、不锈钢材厂等11个单位，约57名厂级、作业区级5S督导员齐聚东山矿的培训教室。

东山矿对本次培训给予高度重视，各作业区5S督导员积极配合筹备培训现场，并一同参与了本次培训学习，培训教室座无虚席，参训人员高达70余人。

太钢制造部5S推进室孙小红、支助和东山矿5S督导员田义峰三人为首期开班的授课老师。培训以公司5S现场管理思路、管理标准、推进方法以及结合现场状态提出改进建议、如何引导职工自主参与现场改善及通过《微检修》APP提高5S工作效率三部分内容为核心，与大家一起展开互动交流学习。为了能够真正了解一线员工、一线班组目前遇到的问题和困难，授课老师在讲公司5S

现场管理思路、标准、推进方法时，大家通过各自的现场状态提出了不同的改进建议；在针对如何引导职工自主参与现场改善中的学习过程中，授课老师结合生产、岗位实际及时给大家提出很多的建议和意见；最后，田义峰老师将自己相对成熟的、通过利用《微检修》APP提高5S工作效率的经验做法，提供给兄弟单位学习借鉴。并教大家如何形成问题整改信息云生态，如何让问题区域、责任单位、问题类型、整改情况自动分类，从而实现闭环管理，真正让手机微报修APP工具在5S管理问题库中运用起来，让精细管理真正见到实效。

通过此次培训，兄弟单位对“整理、整顿、清扫、清洁、素养”这简单的十个字的意义，有了更深的领悟。纷纷表示要借公司现场5S管理培训的东风，积极行动起来，在生产细微环节、关键和重点部位进行改善、创星、争牛等管理方法，让5S管理更上一层楼。